

Eată partea mai însemnată a epistolei din vorbă:

„Eu îmi ridic în fața țării, ca conducător al partidei opoziționale din Ciongrad, vocea mea protestătoare în contra procederei Escelenței Văstre, vătămătoare față de toate drepturile, și fiindcă Esc. Văstră de repețite ori aș uitat în scrinul D-Văstră apelațiunea mea adresată arhiepiscopului de Strigoni, apelez acum, ca să preintimp un asemenea oasă, de astădată în contra nedreptății D-Văstră față de opiniunea publică a cetățenilor independenți. Căci ca fiu, iubitor de libertate, al unei țări libere *urască de morțe tirania* dimpreună cu toate cruzimile ei, chiar și decă această se învelesce în talarul episcopesc. Ca servitor unșu al bisericeii mă pleacă cu bucurie înaintea puterii și autorității episcopesci, dăr numai până la limitele sfinte supunerii, care este prescrisă de rațiune și de legea canonică. Niciodată nu voi fi gata, ca cetățean liber al patriei mele libere, să jertfesc simțul de datorință al conștiinței mele politice — în privința cărora legile sancționate ale țării oferă deplină libertate preotului, ca și ori oăru cetățean — *puterii cortesului, care stă pe scaunul episcopesc*. Căci fundamentul a celei biserică sfinte, în care adorăm pe Dumnezeu libertății, prinde rădăcină în acest pământ al scumpei noastre patrii, adăpat cu sânge și precum omagiile și neclătită mea alipire de biserică mi impun datorințe mari și sfinte, așa și din patriotismul adevărat estragă eu un sentiment viu de datorință față de națiunea și țera mea, căci eu sunt nu numai preot, ci și cetățean. Esc. Văstră însă, ca mameluc fidel al guvernului, voiți se ucideți în preot pe cetățean, pentru ca să devină acesta o *păpușă fără voință a volniciei episcopesci* și un *instrument orb al guvernului*. Esc. Văstră nu v'ați tras înnapoi să nu opuneți rezistență intervenirei binevoitoare a domnului preposit *Virter* și a canonicului *Iung*, pe care l'am rugat pe cale telegrafică, să intervină la liberarea capelanului. Ba, Esc. văstră mi-ați adresat în numele acestui capelan telegrama *neadeverată*: „Fiți liniști! Eu sunt în seminar și aștept dispozițiunea episcopescă“. Și Esc. Văstră ați poruncit, ca acest serman sufletul călcat în țărână, se mai facă încă și eseroișii spirituali, desai nfericitul, nu și-a putut din 30 Ianuarie, schimba rufăria sa, căci nu și-a luat cu sine nici o albitură, pentru că nu putea presimți

frumosa umilire ce-lu aștepta. Ce ródé pódé să aducă asemenea eseroișii religios, care printr'o volnică josnică a fost degradat la cea disgustătoare? Atot-puternicul nu a dat cărja în mâna clerului înalt pentru aceea, ca acesta să depărteze dela urna electorală pe capelanii fără nici un sprigin și în modul acesta să micșoreze numărul voturilor opoziționale, ci pentru aceea, ca clerul înalt să guverneze cu înțelepciune, dreptate și cu dragoste turma, dimpreună cu păstorii ei, pentru ca episcopii să fiă pentru preoți și credincioși nu despoți, ci părinți. Și e lucru de mirare, că pe când episcopii de Rosenau și Alba-Regală au adresat preoților din dieceselor lor pastorale pătrunse de un spirit apostoliu în privința alegerilor de deputați, Esc. Văstră ați aruncat în prinos pe acel serman capelan, care a procedat în sensul acelor pastorale! Până acum am scit noi numai atât, că Esc. Văstră nu aveți inimă, acum însă vedem, că puțină înțelepciune se pódé găsi pe *catedra episcopescă din Vațu*. Ei, decă Esc. Văstră sunteți atât de scurt de vedere, atunci veți esperia, că numai sunteți între Slovaci din Cășovia și că nu veți succede ca să stirpiți conștiința de sine a clerului patriotic din diecesa Vațului.

Din incidentul acestei scrisori, plebanul *Hegy* Antal a primit o mulțime de scrisori și telegrame de felicitare din toate părțile țării. La acestea plebanul răspunde, mulțumind tuturor prin un comunicat apărut în foile uuguresce pe care și-lu sfirșese cu vorbele: am socotit că-mi implinesc o datorință patriotică și *nu-mi pasă, decă mi-ar căde și capul pentru ea*.

Mai observăm, că plebanul *Hegy* este opozițional.

SCRIRILE ȚILEI.

— 4 (16) Febr.

Corone eterne pentru cei reșoși. La fundațiunea pentru aducerea aminte de iubiții reșoși, înființată în folosul școlărilor români s'erac dela școlele noastre din Brașov, am primit dela d-lu *Aureliu Bunea*, comerciant în Galați, (România) suma de 8 fl. v. a. în locul unei corone pe mormântul decedatului său tată *Arseniu Bunea*, fost paroh în comuna Vadu. S'a adăogat și această sumă la fundațiune și se cuităză cu mulțumită. — Brașov, 3 (15) Februarie 1892: *Comitetul parohial*.

lacrimă. Inșă când m'am reintors în închisore, inima mi-s'a strins ca și mai înainte, ba încă mai tare; și de astădată am așteptat lacrimile înzadar.

Pentru a mă liniști asupra grozăveniilor unei lungi închisori, pentru a mă împăca cu aceea, că mă vor țeri la spindurătoare: simțiam în mine destulă putere. Dăr a mă liniști, când tata, mama și frații mei simțu o durere atât de nemărginită: oh, pentru asta puterea mea sufletescă nu era destulă de mare.

Am cădută la pământ cu atata căldură, cum nici-odată n'am mai esperiat în mine și m'am rugat astfel: „Dumneșeu meu, toate le primesc din mâinile tale; întăresc însă acele inimi, cărora li-am fost de lipsă; întăresc-le o putere așa de miraculoasă, încât să încetez a le mai fi acela, ce li-am fost și nu lăsa, ca vre-unuia dintre ei să se scurteze viața nic-măcară c'o și, din cauza suferinții mele!“

O, ce mare bine-cuvântare este rugăciunea! Sufletul meu s'a ridicat în decurs de mai multe ore la Dumneșeu și credința mea s'a întărit în măsura, în care ougetam despre bunătatea lui, despre mărima vieții omenesci, decă omul își desbracă egoismul și se sillesce să nu fiă voința lui alta, decât

voința înțelepciunii infinite a lui Dumneșeu.

Și asta o pódé face omul. E datoră lui s'o facă. Mintea, care e cuvântul lui Dumneșeu în om, mintea ne șoptesc, că toate trebuie să-le jertfim virtuții. Și fire-ar deplină jertfa noastră, cu care datorim virtuții, decă în momentele noastre cele mai dureroase ne resculăm în contra voinții aceluia, care este izvorul tuturor virtuților?

Când ne amenință furcile, sau ori care altă morțe, a te teme în mod lăș de acelea, sau a merge înaintea lor fără binecuvântarea lui Dumneșeu, această e semnul unei misere decăderi ori nesciințe. Și omul nu trebuie să se liniștescă numai în propria sa morțe, ci trebuie să fiă pregătit și la acele dureri, pe cari le vor simți iubiții noștri din această cauză. Nu este iertat să cerem alta, decât, ca Dumneșeu să le ușureze durerile și să ne conducă pe toți. O astfel de rugăciune Dumneșeu o ascultă pururea.

XVI.

Trecură câteva zile și starea mea sufletescă a rămasă aceeași; adeoc: eram plin de-o dulce melancolie și de ougetări religioase. Mi-se părea c'am eșit învingător asupra tuturor slăbiciunilor mele și că neliniștea n'ar pu-

Navigationea pe Oltu Diarului „Siebenb. D. Tagblatt“ din Sibiu i se scrie, că ministerul român pentru lucrările publice, precum și ministerul domnelor pódă un vi interesu pentru navigationea pe Oltu. Și regele României este un călduros promovator al navigationei pe Oltu. Se așteptă în România dela navigabilitatea Oltului, același rezultat, ca și dela Prutului. — Navigarea de orientare a d-lui ingineru *Marcovic*, pe Oltu, se va începe după topirea ghiței dela Făgăraș și se va termina la Turnu-Măgurele (Gura Oltului).

La atentatul dela Rosenthal. Se telegrafiază din Praga, că poliția a ajuns în posesiunea unor date privitoare la atentatul din toamna anului trecut dela Rosenthal, cu ajutorul cărora se crede că făptuitorii vor fi descoperiți și prinși. Judecătorul de instrucția a călătorit în Vineria trecută în Grünwald și Tannwald unde își continuă lucrările pe baza celor descoperite până acum.

Mannlicher — mire. Norocosul și renumitul inventator al puscei ou repetiții, *Hugo Mannlicher*, s'a logodit cu dila aceste cu domnișora *Martin*, fiica unui comerciant franceș din Viena, care nu are mai mult de 19 ani și e una dintre frumșele Vienei. Cununia lor se va săvârși la toamnă.

Aurul în Siberia. Se telegrafiază din Nertschinks (Siberia orientală), că s'au descoperit în basinalu fluviului *Bomm* imense câmpii de aur ou praf de aur în abundență. Se pare, că această parte de locu este de trei ori mai bogată în aur, decât Australia și California. Mii de omenii s'au dus în această regiune în căutarea prețiosului metal și au format o mică republică. Guvernatorul general al districtului *Priamurski Kraj*, baronul *Korff*, a trimes câteva regimente de cazaci, cari au gonit pe aceia ce căutau aur în această fericită parte de locu. Basinalu aurifer al fluviului *Bomm* e încungirată în acest moment de un cordon de cazaci, căci guvernul imperial rus este decis a exploata elu singur aceste bogății.

Memoriul exreginei *Natalia*. Din Londra i-se scrie diarului „Gaulois“, că exregina *Natalia* va sosi în curând acolo, fiindcă voiesce să între în tratări c'unu editoru pentru a tipări un memoriu. Se crede, că *Natalia* posedă documente de mare valoare, pe cari le va

publica toate, și pe cari în Germania și Austria ar fi împedecată a le publica.

Balul Societății Carpații din Galați se va ține la 8 Februarie v. în sala teatrului vechiu. Dorim succes!

Aurul în Germania. Iată câte-va date asupra aurului, care esista la finea anului 1890 în Germania: Banca Rusiei posedă 55,332,980 mărci în aur german pe comptul său și 619,300,000 mărci pe comptul tesaurului; banca austro-ungară avea în casă 2,926,000 mărci și banca de stat a Suediei 700,000 mărci. Scădându-se 350 milioane mărci, aurul german absorbit de trebuințele industriei lor în Franca, Suedia și Germania, Germania posedă 2 miliarde și jumătate aur, adeoc mai mult de cât Anglia țera aurului.

Pál Sándor †, fostul inspector școlar, a murit la 14 Februarie n. în Clușiu.

Vice-regelul din Egiptu, *Abbas pașă*, i s'a conferit de către regele Greciei marea cruce a *ordinului Salvatorului*.

Comercialu Franciei. În cursul anului 1891 s'au importat în Franca mărfuri pentru 4,921,359,000 lei, contra 4,436,908,000 în 1890. S'a esportat în același an pentru lei 3,627,116,000 lei, în mai puțin cu 126,342,000, decât în anul 1891.

Budgetul spaniol. Budgetul spaniol prezentat cortesilor prevede: cheltueli 750,263,000 pesete; venituri 748,750,000. Produsul noilor impozite e evaluat la 26,250,000 pesete.

Rosa de aur. Din Roma se telegrafiază, că de astă dată Papa va trimite „roza de aur“ reginei *Amalia* de Portugalia.

Vaporu cufundat. Se telegrafiază din Bruxella, că vaporul „Vega“, în calea sa dela Rio de Janeiro spre Brema, s'a cufundat. Personalul vaporului mare parte a scăpat de morțe, însă 6 dintre omeni și căpitanul vaporului s'au înecat.

Mituri și abuzuri la alegeri.

Din cercul *Ighiu*, Ianuarie 1892.

Înainte de alegeri a figurat în acest cerc ca candidat guvernamental *Br. Huszar*, care însă mai târziu a repășit și a fost înlocuit cu feciorul

său, și viceversa, cât de mult îl iubiau toți ai lui. Simțiam cât de mari sunt supărările acestora pentru o nenorocire atât de mare. Nu esista cuvânt, cu care aș pute descrie durerea, ce luase putere asupra-mi. Și această durere ținu așa de mult, încât trebu să cad în desperare de temerea că nu-mi voi pute o stăpâni.

Temerea această încă fū numai o închipuire. O, voi întristaților, cari credeți, că sunteți pururea jertfa durerilor nevinsse, grozave și pururi crescătoare, aveți puțină răbdare și veți vedé, că ve înșe-lati! Nu esista pe acest pământ nici pace neturburată, nici continuă liniște.

Noi trebuie să ne convingem de acest adevăr, pentru-ca în ore de fericire să nu ne sumețim, ér în ore de chinuri să nu ne dejosim.

După multele-mi dureri, urmă un fel de obosă și nesimțire. Dăr înșeși nesimțirea nu estăruitore și mă temeam, că de-aci înainte sufletul meu se va isbi de aceste două estreme. Atunci mă înfloram de viitor, dăr mă puneam cu totă căldura pe rugăciuni.

Rugam pe Dumneșeu, să apere pe sermanul meu *Piero* cum mă apără pe mine, și căsa lui ca și pe-a mea. Repețând această rugăciune, într'adeveru, că am devenit liniștit. (Va urma.)

episcopului reformată din Clușiu, Szász Karoly; ér ca candidat „național” (apponyistă), a pășit proprietarul din Ighiu, Kis Bálint. Un alt candidat, dr. Oláh Gyula, după ce făcuse două cai din Pesta până aici, primi ordinul telegrafic, ca s'o ia la sănătoasă și să nu cuteze a candida într'ună cerou ca acesta, unde guvernul își are candidatul său. Așa s'a și întâmplat, rămânând pe arena de luptă numai Dr. Szász Károly și cu Kis Bálint, cari în ce privește corțesirile, ambii și-au făcut datorița: unul cu ajutorul puterii și a popilor reformați, altul cu agenți și cu plăți bune, împărțite în presara alegerii.

Comuna Oieșdea a fost păzită de gendarmi, ca să nu se potă depărta alegătorii; pe cei din Bărbantă i-au aduși la Șardă, la Vadady Gergely, unde în grajdul bibolilor punându-li-se paie, i-au culcat; doi inși au vrut să scape de aici și să fugă peste pălântă (stobor), dăr fiindu prinși, au fost bătuti și ințorși înapoi, de unde fură ou toții duși la urnă.

Din munți încă au fost aduși câțiva flămânți și nepricepuți; te durea inima vedându-i, cum îi pōrtă ca pe o ciurdă, pe care o duc la Steinbruch la brahă, ca după aceea să li-se ia peile. Inteligența română n'a fost, afară de cei din oficiu, precum sunt notarii. Câteva Iude s'au ivit și aici; între aceștia numără popa din Presaca, *Micula Mihailă*, și învătătorul *Nicula Iacobă*. Am mai vădit alegătorii dintr'o comună, ală căreia preotă, G. T., — omă avută după socru-s'o — pōrtă bria roșu. Așa disciplină știu ține cu credincioșii loră cei ou brinele roșii?... Intre corțesii lui Iuda mai numără popa *Boțianu* dela Bărbantă și ou dascălul său; apoi dascălii *Stefanu Popă* din Sântimbru și *Partenie Popă* din Oieșdea, cari nu merită să mai între în mijloculă fragedeloră mlădițe românești.

Amă avută însă și comune brave, unde alegătorii, afară de birae, nici unul n'a participat la alegere, precum Ţelna, Șardul și altele; apoi din Bucerdea și Crioău câțiva rătăciți. Toți ceialăți preoți și inteligenți au rămas credincioși decisiunilor conferenței. Toți sedușii, mituiți și fricoșii la olaltă nu facă nici a patra parte din numărulă totală ală alegătoriloră români.

Unulă.

Intimpinări.

Din cerculă *Iosășelului* amă publicat ună raportă în Nr. 18 ală „Gazetei Transilvaniei”, în care corespondentulă a dăș, oă la alegere n'a vădită nici ună preotă româneșă, oi numai „nisce amărți de dascăli ou suflete slabe și cu inimi lipsite de ori ce simț de rușine și de mândriă națională”.

Unulă dintre dascălii, cari încă a fost de față la acea alegere, ne trimite o intimpinare, în care declară, că atât d-sa, câtă și colegii d-sale s'au dusă la alegere numai pentru ca să vedă ou ochii abuzurile, dăr au fost departe de cugetulă, de-a lua parte activă la alegere, precum de faptă nici n'au luat.

Ne asigură totă-odată d-lă invătătoră, că atât d-sa, câtă și colegii d-sale au fost conduși față ou actualele alegeri de cea mai nobilă mândriă națională, conlucrândă fiă-care prin comunele loră la însuflețirea poporului pentru conclusele conferenței naționale din Sibiu, din care causă au și fost luați în ochi rēi din partea adversariloră nostri.

Cu plăcere luămă actă de acestă declarațiune și ne bucurăm de asigurările, ce ni-se dau, că invătătorii români din acelu cercă în ce privește atitudinea națională, nu voră să se lase îndērētă de preoții loră.

Din cerculă *Tergu-Mureșului* amă publicat în nr. 17 ală „Gazetei” o corespondență, în care corespondentulă arătă, oă în ziua de alegere aflându-se în Tergu-Mureșului, a vădită mulți Români

de prin comunele de pe Cămpia: Mădăraș, Bozediu, Grebeniș, Felea, Ciavaș, Șașușud, Bandă, Pănetă și cu deosebire din Săbadă. Corespondentulă făcă tot odată imputare preoților din Cămpia, sub cuvântă, că nu-și disciplină poporulă.

La acestă primimă o intimpinare, ală căreia autoră încă s'a aflată în ziua de alegere la Tergu-Mureșului. Elă recifică cele susținute mai susă astfel, oă comunele Felea și Pănetă nu au alegători români, prin urmare pentru atitudinea alegătoriloră unguri din aceste două comune nu se potă face răspunsabilă preoții români; câtă pentru Grebeniș, acesta nici nu se ține de acestă cercă de alegere, oi de M. Ludoș. Pe ună nemeș română din Mădărașă interpellându-lă, a răspunsă, că elă a înțelesă ce-i dreptă dela preotulă loră, că Români nu alegă, dăr chiar în contra voinței sale a fostă silită să vină la urnă, din causă că elă e servitoră la ună proprietară ungură (Nagy Ferencz), care dispune asupra lui. Alți Români au mersă la T.-Mureșului ca cărași pentru a duce alegătorii, fiindă bine plătiți ou câte 6 — 10 fl., dăr nici nu aveau dreptă de alegere.

De aci conchide corespondentulă de-ală doilea, că numărulă alegătoriloră români presentăți la urnă a fostă multă mai neînsemnată, de cum s'ar fi părut; de altă parte conchide, că preoții în totală și-au împlinită datorița loră și la alegere a participată mai numai aceia dintre alegătorii români, cari în slăbiciunea loră s'au lăsată să fiă duși ou forță, ori să fiă cumpărați de argintii lui Iuda. Intre aceștia numără și preotulă gr. or. *Grigoriu Suciu* din Berghia, care nu s'a rușinată a călea solidaritatea româneșă, contragendă asupra-și disprețulă și urgia colegiloră săi.

Alegerile în România.

Etă după „Monitorulă oficială” rezultatulă alegeriloră efectuate în ziua de 1 Februarie a c. pentru colegiulă I de deputăți din totă țera.

Au fostă proclamați, ca aleși după județe următorii domni:

Argeș: Comăneanu Ioană, Hagiescu George. *Bacău*: Roseti Tețeanu D., Stărianu Gheorghe P., Ghioa Dimitrie. *Botoșani*: Hermeziu Gheorghe, Ghioa Deleanu C., Gailavă Cristea Ioană. *Brăila*: Suditu I., Filipescu L. *Buzău*: Marghilomană Alexandru, Pădeanu Alexandru, Christodorescu Const. *Covurlui*: Catargi Lascăr, Robescu George C. *Dâmbovița*: Olănescu Const., Ciuflea Ioană. *Dolju*: Știrbeiu Alexandru B. Pentru celelalte trei locuri biuroulă a declarată balotagi. *Dorohoi*: Văsescu Ilie A., Moruzi, Dim. P. *Fălciu*: Rallea Radu, Negruzi A. *Gorj*: Cămărășescu Toma, Maiorescu Titu. *Ialomița*: Poenaru Bordea I., Marghilomană Al. *Iași*: Negruzi Iacobă, Sturdza Dimitrie C., Pogoră Vasile. *Mavrocordată* Emilă. *Ilfov*: Manu G., generală, Ghermani Menelas, Carpă P. P., Triandafilă Gr. Pentru ală cincilea locă biuroulă a declarată balotagi. *Mehedinți*: Ghelmeșianu Mihailă, Constantinescu Gr., pentru ală treilea locă biuroulă a declarată balotagi. *Muscălu*: Negulici Gheorghe I., Vlădescu Gheorghe G. *Neamț*: Roznovanu Roseti G., colonelă, Albu Nicu. *Oltă*: Polihronie Ioană, Protopopescu D. *Prahova*: Cantacuzino George Gr., Stăniană Radu, Pentru ală treilea locă biuroulă a declarată balotagi. *Putna*: Voinovă Nicolae, Săveanu Nicolae, Ghăță Gheorghe T. *Rimnicu-Sărată*: Ghermani Menelas., Blășianu Octaviu Dr. *Romană*: Docană Alexandru. Pentru ală doilea locă biuroulă a declarată balotagi. *Romanași*: Poroișeanu Constandină. Pentru ală doilea locă biuroulă a declarată balotagi. *Suceava*: Măcărescu Gheorghe, Ganea Nicu. *Teucuiu*: Balș Mihailă, Cuza Gheorghe. *Teleormană*: Manu George, generală, Păucescu Grigore, Hristodorescu I. *Tulova*: Epureanu Ioană M. K., Șabneră Tuduri Al. Dr. Pentru ală treilea locă biuroulă a declarată balotagi. *Vaslui*: Hinna Alesandru G., Negrea Ioană. *Vâlcea*: Lahovary Alexandru N., Lămotescu M., căpitană. *Vlașca*: Lahovary Ioană N., Profirescu Spirache D.

Noulă regimă vamală ală Franciei.

Dela 1 Februarie st. n. s'a inaugurată în Franția ună nouă regimă vamală. Decretulă prin care se aplică tarifulă minimum la mai multe puteri și raportulă precedendă acestă decretă, s'au publicată în acea și în gazeta oficială. Decretulă se mărginesce, a număra cele cinci puteri, căroră se aplică tarifulă minimum pentru oă titlulă din care ele puteau trage dreptulă la acestă aplicațiune, espiră la 1 Februarie. Aceste puteri suntă: Elveția, Belgia, Olanda Suedia-Norvegia și Grecia.

Tote celelalte puteri, cari au dreptulă la tarifulă franceșă minimum, nu suntă numărate în decretă. Cum ele și tragă drepturile din convenții anterioare, pe cari nu le-au denunțată, ele suntă numărate numai într'o notă ce urmăză după decretă. Aceste suntă: Austro-Ungaria, Rusia, Turcia (Egiptulă și Bulgaria se consideră ca făcend parte din imperiulă otomană), Serbia, Muntenegru, Danemarca, Chili, Honduras, Haiti, republicele Dominicană, Tiberia și Transvaal.

Vor mai beneficia de tarifulă minimum, afară de țerile citate: Englitera, care dela 1882 se bucură de ori-ce regimă de favore, și Germania, pe basa tratatului dela Franfurt. „Oficialulă” a mai publicată textulă convenției semnate între Franția și Suedia-Norvegia, pentru fixarea raporturilor loră comerciale. Este singura convențiă de acest felă de care Franția a semnată. Cu tote celelalte țeri acordul comercială n'a dată locă la nici ună contractă; au rezultată numai acorduri verbale, confirmate prin depeși diplomatice, înregistrate în o carte galbenă, pe care d. Ribot o va distribui țilele acestea în cameră.

Tarifulă maximum se va aplica stateloră următoare:

Italiei, care ou tote acestea câștigă ceva după noulă regimă, tarifulă specială, aplicată produseloră italiene de doi ani, fiindă mai ridicată ou tarifulă maximum aplicată ou începere dela 1 Februarie; Portugaliei, care urmăresce o politică protecționistă, ce nu pōte să convină nici decum Franciei; României și în sfârșit Spaniei, ou care s'a sperat, până în ultimulă momentă a se încheia o înțelegere, dăr nu s'a isbită, după cum s'a putută vedă din depeșele, ce s'au trimisă țilele din urmă.

În Franția face mai alesă senzațiă ruptura ou acestă din urmă țera, și grămădirile de mărfuri și de-o parte și de alta, a fostă enormă pe la gările de graniță în țilele din urmă ale lui.

Cu inaugurarea noulă regimă protecționistă, Franția pune capătă unei perioade de libertate comercială, care a durată trei-deci de ani și despre care, este evidentă pentru ori cine, că nu s'ar pută dice să fi stricată prosperității Franciei. (C. F.)

Corespondență a „Gaz. Trans.”

Blăși, 13 Febr. 1892.

Balulă filantropică, arangiată în favorulă fondului pentru ajutorarea studențiloră săraci în casă de morbu, a succedă cum numai se pōte de bine; publiculă a fostă forță numerosă și ales, de unde se pōte conchide și la un succes materială bun.

Dintre frumosulă buchetă de dame însemnă în loculă prim pe d-na Amalia Papiu și dra Elena Sântionă, cari se presentară în costum național.

Ori ce toaletă, fiă câtă de elegantă, nu se pōte asemăna ou pitoresculă nostru portă; și mai alesă când elă este purtată de nisce ființe drăgălașe, ar pută ore să se lase atât de liniștită, cum ai intrată în sala de bală?

Ca nisce luceaferi între mulțimea de stele apară damele nostre costumate. Durere însă, că la petrecerile nostre românești, nu putemă număra mai mulți atari luciferi.

Insemnă numele Dōmneloră, ce au

luată parte: Ida Ciato, Ludovica Biantă (Făgetă), Valeria Uilăcană, Rosa Munteanu, Elena Nestoră, Maria Vlăsa, Cornelia Deacă, Leontina Negruțiu, Camila Popă, Neti Moldovană, Moldovană (Mediașă), Eugenia Popă, Maria Ungureană, Luisa Bonfiniu. etc. etc.

Și domnișorele: Silvia Hossu, Elena Solomonă (Ludoșiu), Letiția Moldovană, Gizela și Maria Turcu, Ida Handrea, Elena Nistoră, Moldovană (Mediașă), Hulea (Hașiagă) Hortensia Moldovană (Cergăultă-mică) etc.

Mai multe nu mi-am putută însemna, fiindă: Ună străină.

Inștiințare.

„Reuniunea română de gimnastică și de cântări” din Brașovă își va ține adunarea sa generală pentru anulă administrator. 1891 Duminecă în 9 Februarie a. c. la orele 3 p. m. în edificiulă gimnasiului română gr. or. La oasă, când la acestă adunare nu s'ar presenta numărulă de membri prescriși în statutele Reuniunii, ea se va amăna pe Duminecă în 16 Februarie, când, după dispozițiunile statuteloră, se va ține ou ori și care numără de membri.

Brașovă, 1 Februarie v. 1892.

În numele comitetului Reuniunii.

Ip. Iasievici,

președinte

Andrei Bărsăanu,

secretar.

Telegramele „Gaz. Trans.”

(Serviciulă biuroului de cor. din Pesta.)

Praga, 16 Februarie. Adunarea deputăților Cehiloră bătrâni a hotărâtă, ca să nu-și depună mandatele loră din dieta boemă și să se opună atâtă în contra atacului din partea Germaniloră, câtă și în contra Cehiloră tineri.

București, 16 Februarie. La alegerile de deputăți în colegiulă ală doilea electorală pentru cameră au reușită 50 guvernamentală, 11 opozițională.

Agramă, 16 Februarie. *Vukotinovici* declară în cercurile bine informate, că starea sănătății sale nu-i permite, ca să primescă funcțiunea de președinte de vârstă în camera deputăților.

Belgradă, 16 Februarie. Regele Milan renunță și la titlulă de onore de colonelă-proprietară ală regimentului austriacă, prin urmare în modă naturală urmăză și eșirea sa definitivă din armata sârbescă.

NECROLOGŪ. Ioana Titieni n. Dura din Sânt-Ioana, după ună morbu scurtă de 3 zile, a reposită la 5 Februarie c. în etate de 18 ani și 6 luni, rămânendă în urma sa o copilă de ună ană. O deplănge întristatulă soță Simion Titieni; ved. Todoră Dura, ca mamă, Maria Dura căsătorită Nistoră, ca soră, Ioană Nistoră invătătoră, ca cumnată și crescitoră, și alte numeroșe rudeni. Mare senzațiă ni-se scrie, că a produsă în comună durerosulă incident, că deodată ou bolnăvirea reposită, ună cumnată ală ei, ou numele Ionă Titieni, în etate de 20 de ani, a cădută într'o vehementă bolă de alienațiă mentală.

DIVERSE.

Cafea falsă. Poliția din Hamburgă a confiscată țilele acestea ou mare cantitate de cafea, din causă că acestă nu era cafea veritabilă, oi numai o imitațiune artificială, făcută dintr'ună amestecă de făină astfel, oă și după formă, și după colore semăna ou cafea așa de bine, încâtă nu se putea delocă deosebi. S'a constatată, că fabricarea de asemenea imitațiuni de cafea se practică în dimensiuni forță mari. Cafea acestă falsă nu se vinde singură, oi numai amestecată ou cafea veritabilă, astfel, oă din cantitatea intrăgă a cafelei, cam a deca parte este falsă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maloră.

Cursulu pieței Brașov

din 16 Februarie st. n. 1892

Table with exchange rates for various currencies like Banconote românești, Argint românesc, Napoleon-d'ori, etc.

Cursul la bursa din Viena

din 15 Februarie a. c. 1892

Table with stock market prices for gold, paper, and railway bonds.

Table with interest rates and prices for various types of bonds and securities.

Avisu d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la renoirea prenumaratiunii se binevoiasca a scrie pe cuponul mandatului postal...

Domnii, ce se aboneaza din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamurtu si se arate si posta ultima.

Totodata facem cunoscutu tuturor D-loru abonati, ca mai avem din anii trecuti numeri pentru complectarea colectiunilor...

Administraf. „Gaz. Trans.”

ABONAMENTE la „GAZETA TRANSILVANIEI”

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription rates for Austro-Ungary: 3 fl. for 3 months, 6 fl. for 6 months, 12 fl. for 1 year.

Pentru România și străinătate:

Table showing subscription rates for Romania and abroad: 10 fr. for 3 months, 20 fr. for 6 months, 40 fr. for 1 year.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription rates for Sunday issues in Austro-Ungary: 2 fl. for 1 year, 1 fl. for 6 months, 50 for 3 months.

Pentru România și străinătate:

Table showing subscription rates for Sunday issues in Romania and abroad: 8 franci for 1 year, 4 franci for 6 months, 2 franci for 3 months.

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, caru se voru abona din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamuritū și a arata și posta ultima.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Octomvre 1891.

Large railway schedule table with columns for routes (Budapesta-Predealu, etc.), train types, and departure/arrival times.

Nota: Numerii incuadrati cu linii grose insemneza orele de noapte.